

侨乡空巢老人之困如何解？

张红 谢郁芊 各地的空巢老人



近日，云南省侨办主任杨磊平带领工作组慰问了侨乡瑞丽市芒林村的贫困归侨侨眷，其中不少是空巢老人。

近年来，随着中国人口老龄化的加剧，空巢老人成为中国侨乡较为普遍的现象。他们的子女多在国外打拼，无法在身边尽孝，因此，如何让空巢老人安度晚年成为一个棘手的问题。

“空巢之疼”现实篇

在出国风盛行的侨乡，老人们“独守空巢”是常有的事。以福建省为例，据福州市侨联统计，马尾、连江、长乐、福清等侨乡目前就有空巢老人6万余人，其中，子女在海外谋生的有4万人。

据悉，侨乡空巢老人形成的原因主要有两个方面：一是子女在海外谋生，无法回国照顾父母。二是部分老人出国后，由于文化和语言的隔阂，只能回国养老。

老家在台山海晏镇的李老太今年62岁，她的儿子在南非做生意。由于想念儿子，她和老伴提前退休去了南非。然而好景不长，“我们住在南非的约翰内斯堡，那里出入都要开车。但我和老伴都不会开车，所以每天就只能在家里。因为不懂英文，连电视也看不，我们感到非常憋闷。”为此，她和老伴只好住进老家的敬老院。

李老太的故事是侨乡空巢老人的一个缩影。在老家，邻里乡亲还可以互相照应，可在国外，他们要承受更多寂寞。

此外，“叶落归根”的传统思想也是侨乡空巢老人数量壮大的原因。

“空巢之困”在何处

早在20世纪80年代初，作家冰心就以名作《空巢》描绘了空巢老人的晚景凄凉。而如今，在“父母在，不远游”的古训早已被打破的中国侨乡，空巢老人面临的“空巢之困”仍持续酝酿。

空巢老人的养老问题首当其冲。据了解，受传统观念影响，许多侨乡的空巢老人都由保姆照顾。然而，侨乡的保姆站多为私营，只负责介绍保姆收取中介费，一旦出了事，老人们也投诉无门，甚至有“十个保姆八个坏”的说法。

此外，在一些思想相对开放的侨乡，空巢老人们虽能接受进养老机构颐养天年，但情况也不容乐观。据悉，许多地区的公办养老院一床难求，重点侨乡乡镇以下养老机构基本处于真空状态，而且条件设施非常简陋。

严先生是福清江阴镇人，目前一家人都在南非做生意，老家只剩下一位老母亲。为了让老人老有所依，他想将母亲送进养老机构。但他发现，当地除了专门为五保户特定群体提供服务的养老机构外，剩下的养老场所寥寥无几。有些养老机构的环境和设施条件也不令人满意，“母亲在养老院住了不到一个月，就要求回家住。”

“空巢之难”如何解

如何让侨乡的空巢老人安享晚年，减少海外子女的后顾之忧呢？

专家建议，随着中国老龄化程度的加剧，只靠子女来照料老人，几乎是不可能的。因此，要靠政府和民间共同提供社会性服务。要大力加强侨乡当地的养老机构建设，让侨乡民众改变“养儿防老”这一根深蒂固的观念。此外，应加大侨乡保姆市场的管理力度，做好家政服务人员的培训。

专家还建议，可以借助科学技术完善养老设施。例如，可参照福州市社区居家养老试点做法，为一些空巢老人免费安装24小时“一键通”呼叫系统，为老人解决突发性问题。

不过，仅有社会的关怀是不够的，侨乡的空巢老人最怕的还是“出门一把锁，进门一盏灯”的寂寞。对他们来说，儿女们的关心才是最好的礼物，哪怕是一通跨洋电话，都是他们心灵的一剂良药。只有多陪伴，多交流，满足老人的情感诉求，老人们才能真正“老有所依”。

少谈些种族，多谈些宽容

张红

最近，华人“虎妈”又站到了争议的中心。前两年，蔡美儿以铁腕育儿引发关注，带来了一阵“该如何育儿”的讨论热潮。最近，她与犹太裔丈夫合写的育儿新书《成功三法宝》又把地推进了舆论漩涡。

这一次，“虎妈”变成了媒体口中“不折不扣的种族主义者”，因为她在书中指出，在美国，只有8个成功和优越的群体，包括华人、印度人、犹太人和摩门教人等。蔡美儿的说法在社交网站上引发众怒。

某些种族和宗教优越于其他种族和宗教——蔡美儿或许是无意间让大家得出了这样的结论。但，这却是个危险的结论。世界对于这样的理论并不陌生，事实上，世界对于这样的理论导致的悲惨后果有着痛彻心扉的认识。想想历史上发生过一次又一次的宗教迫害，想想给了希特勒以极大启发、甚至给了他迫害犹太人“科学”名义的优生学理论……这些无不建立在某个群体的优越感上。

我们可以怀着最大的善意来揣测：这应该不是蔡美儿的本意。不过，她的说法让人联想到现在出现的一种新趋势：群体间的矛盾不再仅限于多数族裔与少数族裔，少数族裔之间的矛盾开始日益引发关注。

就在美国这片土地上，发生在1992年的洛杉矶暴动似乎还历历在目。那一次，几名白人警察殴打一名交通违规的黑人，一个多数成员是白人的陪审团宣布警察无罪释放，结果导致持续数天的城市暴动，震惊全美国。

值得深思的是，在这次暴动中，施暴的一方多为非洲裔和拉丁裔，而遭遇人身和财产伤害的则遍及非洲裔、拉丁裔、华裔等多个美国的少数族裔。暴动中，人性中的恶被激发，日积月累的偏见与不满在此时此刻集中爆发。这种令人多少有些迷惑的暴动让人们看到了平时隐藏在平静表面之下的各个族群间的矛盾。

白皮肤、黑皮肤、黄皮肤……不同肤色的人群生活在同一块蓝天下。随着人类社会的进步，随着科技手段的发展，不同人群之间的接触越来越多。经历过最初的震惊、好奇之后，不同族群之间的接触越来越深入，偏见与矛盾也开始越来越多地浮出水面。

自诩为“万物之灵”的人类一路走来，摸爬滚打，不断遇到新的挑战。走至如今的文明社会，面对族裔间矛盾的新变化，人类只能继续摸索。谁不希望居住在一个和谐的世界中？要实现这样的梦想，现在我们至少应该努力做到：少谈些种族，多谈些宽容。

外国街头秀文化

崔安琪

据外媒报道，近日，37岁的中国姑娘顾艳朴在纽约地铁站吹笙，受到美国当地听众的热情欢迎与一致好评。近年来，在海外的街头秀中，可以看到越来越多华侨华人的身影。

此前，温哥华华人二胡演奏家汪先峤参加TransLink（运输联线，当地运输服务机构）11个执照街头艺术家选拔活动，成为第一位获此牌照的华人。她表示：“很骄傲，在街头演奏二胡，很好地向外传播了我国的传统文化。”她拉的既有传统的《春诗》、《阳关三叠》，又有改编后的《彩云追月》、《夜来香》等曲目。“在加拿大华人比较多，我的二胡表演吸引了很多华人的关注，唤起了他们对乡音乡音的回忆。”

久居法国的华人画家陈文庆的一幅山水画“滕王阁”，曾在法国一年一度的蒙特街头展览上以数万元高价被一位法国人购买收藏，创下了当年中国画售卖的纪录，轰动一时。

在英、美等国街头，华侨华人的中国功夫表演更是层出不穷，让海外民众大开眼界。每逢中国传统的新春佳节，如曼哈顿唐人街、皇后区法拉盛唐人街等世界各地的唐人街锣鼓喧天，英国伦敦唐人街都要在唐人街举办隆重的庆祝活动，燃放烟花爆竹，舞龙舞狮，杂技表演，让外国人感受到中国的传统新年文化。这种街头秀文化传播方式正在为越来越多华侨华人所推崇。

为什么街头秀这种文化传播方式受到华侨华人的热捧呢？据相关人士分析，在海外，街头文化历史与氛围的感召是重要原因之一，许多海外居民喜欢通过街头秀的方式宣扬个性主张，传播个性文化，在一定程度上带动了华侨华人对街头秀方式的好感。此外，华侨华人也希望通过街头秀的方式，来实现传播中国文化、筹集善款或谋求个人生计的预期目标。但无论他们有着怎样的初衷，他们的街头秀都有助于中国文化海外的传播，收到海外民众的良好反响。

古语道，国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。除了官方支持、文艺机构互动、文化产业合作这类自上而下的传播方式之外，如“街头秀”这类来自民间、个体的文化传播力量也是应该鼓励的。“街头秀”在唤起华侨华人乡音、缓解乡愁的同时，更引导中国文化的海外传播进入一片新天地。



西班牙华人怒斥辱华行径

宋雨菲

据西班牙欧华网1月8日报道，针对西班牙电视台在跨年晚会节目中公然污辱华人的现象，中国驻西班牙使馆代办黄亚中代表使馆致函该台总裁和台长，表示强烈不满和严厉谴责。

13、14跨年之夜，本是辞旧迎新、心怀美好愿景的时刻，但旅西华人心中的愤怒却再度被点燃——西班牙电视台的一个小品节目竟又一次地公开丑化华人形象！

再次受辱 华人义愤难平

西班牙电视台跨年晚会上有一个名为《Mesa para Dos》(《两人



华人奋起抗议 CNN 歪曲报道 图片来源：中新网

桌》的小品。这个节目中，一名西班牙男子扮演的华人跑堂形象，表情夸张、动作轻浮，被骂做“白痴”、“蠢驴”。节目还暗讽中国人吃猫狗肉等。

节目播出后，旋即引发了西班牙华人的群体愤怒，痛斥这样的做法和用意相当无礼、恶毒。西班牙“西中文化交流协会”会长杨若星女士要求西班牙电视台道歉并承诺下不为例。中国驻西班牙使馆也第一时间向该台表示强烈不满和严厉谴责。

美国华侨华人 日本领馆前示威 抗议安倍参拜靖国神社

8日，纽约寒冷刺骨，美东华人华侨团体代表在纽约日本总领馆大楼前举行示威活动，抗议日本首相安倍晋三参拜靖国神社，并向日本领馆递交了抗议信。

阮煜琳撰

而在此前的2013年4月26日，该电视台播出了一期名为“中餐厨房什么样？”的节目，对中餐馆作出了不实的描述和报道，极大影响了中餐馆的声誉。在中国使馆干预下，节目最终被撤下，主持人尼扎也被解雇。时隔仅8个月时间，这种公然诋毁华人形象的节目又公然上演，不得不让人心寒。

事件屡发 诱发因素多元

华人在海外受辱，西班牙并不唯一。2008年4月9日，CNN节目辱骂华人是50年不变的“暴民”；2012年8月26日，法国《观点周刊》发文称中国移民“打黑工”、“男盗女娼”；2013年10月16日，美国广播公司《吉米脱口秀》中，一名儿童开口就是“杀光中国人”……

从以上事件中不难发现：冒犯华人的言论在西方流行文化中可以说并非几个孤例，否则怎么连一个孩子都能随口说出如此骇人的话？

从此次西班牙事件来看，个别中餐馆不文明的经营行为导致西班牙民众一叶障目，扭曲了对华人群体和中餐馆的整体认知。同时，向华人身上“泼脏水”也可能是当地媒体转移公众注意力的一种手段，以缓解近年来由于西班牙经济不振、失业率高而累积的社会不满情绪。

此外，西班牙2012年打击华商的“帝王行动”则是此次事件的另一幕后推手。“帝王行动”结束后，华人在西班牙的地位一落千丈，许多媒体落井下石，其中就有西班牙电视台。

遵守规则 受辱勇于发声

除华人形象受损外，一波未平一波又起的“辱华”事件给海外华商带来的利益损失是最直接的。在马德里开餐厅的林先生称，餐厅的生意原来一直很好，但是2013年西班牙电视台对华人餐厅进行了不实报道之后，餐厅的生意便大不如前。

警钟长鸣。要想此类事件彻底“销声匿迹”，一方面，海外华人要从自身行为规范和经营操守上下工夫，严格遵守当地法律法规，充分遵循“游戏规则”；另一方面，我们也要鲜明地表明自己的态度：华人并非“好欺负”，无论何时何地，“辱华”言行我们都是绝对要抵制到底的。唯有双管齐下，华人才能赢得世界的信任和尊重。